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Szamelmelet

Az 52941 szamjegyeit leirjuk az Gsszes lehetséges sorrendben.

al Az 52941 szammal egyltt hany otjegy( szamot kapunk? (2 pont)
b) Ezen szamok koézll hany oszthato 12-vel? (6 pont)
c) Bizonyitsa be, hogy e szamok egyik sem négyzetszam! (4 pont)

a) Hany olyan tizjegyd pozitiv szam van, amelynek minden szamjegye a |0; 8]

halmaz eleme? (3 pont)
b) Irja fel 45-nek azt a legkisebb pozitiv tobbszdrosét, amely csak a 0 és 8-as
szamjegyeket tartalmazzal (7 pont)

Két valos szam oOsszege 29. Ha az egyikbél elvesziink 15-06t, a masikhoz pedig
hozzaadunk 15-6t, az igy kapott két szam szorzata éppen oOtszorose lesz az
eredeti két szam szorzatanak. Melyik lehet ez a két szam? (13 pont)
Melyek azok a tizes szamrendszerben kétjegyu termeészetes szamok,
amelyekben a szamjegyek szamtani és harmonikus kézepének a kiilénbsége 17

(16 pont)

a) Egy téglalapot 720 darab egybevago kis téglalapra daraboltunk szét. A kis
téglalapok oldalai kozll az egyik 1 cm-rel hosszabb, mint a masik. Hany
cm hosszuak egy-egy kis téglalap oldalai, ha a nagy téglalap teriilete 2025
cm?? (7 pont)

b) Az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamjegyekbol dsszesen 720 olvan hatjegyti szam
képezhetd, melynek szamjegyei kézott nincsenek egyenlok. Ezek kidzott
hany 12-vel oszthato van. (5 pont)

Adott sikbeli derékszogl koordinata-rendszerben az y=3x" —x' egyenletii
girbe.

a) Igazolja, hogy ha x e ]0;3[, akkor y > 0. (4 pont)
b) Irja fel a gorbe 3 abszcisszajl pontjaban huzhato6 érintdjének egyenletét!
(abszcissza: elsd koordinata) (5 pont)
c) Szamitsa ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet a gbrbe elsd
siknegyedbe eso ive €és az x tengely fog kozre! (5 pont)

a) Ha a|b igaz, akkor a|b® is teljesiil (a és b pozitiv egész szamok).
Fogalmazza meg a fenti (igaz) allitas megforditasat, és allapitsa meg a
megforditas logikai értékeét is! Valaszat indokoljal! (a | b azt jelenti, hogy az
a egész szam osztoja a b egész szamnak.| (3 pont)

b) Hany olyan n pozitiv egész szam van, amelyhez létezik olyan p (pozitiv)
primszam, amelyre az n” - pn kiilénbség is egy (pozitiv] primszammal
egyenlo? (7 pont)
Egy lapra 10 pontot rajzoltunk, majd ezeket megszamoztuk 1-tol 10-ig.
Ezutan minden egyes pontot egy-egy vonallal ,6sszekdtink™ a lapon
szereplo dsszes olyan ponttal, amelyhez irt szam a kivalaszioit ponthoz irt
szamnak osztoja. (Példaul azt a pontot, amelyhez a 6-ot irtuk,
OsszekoOtdttiik mind a négy ponttal, amelyhez a 6 valamelyik osztojat irtuk.)

c¢) lgazolja, hogy az igy kapott 10 cstcesu graf nem egyszera graf) (2 pont)

d) Igazolja, hogy a graf éleinek szama paratlan! (4 pont)



8)

9)

10)

11)

12)

13)

A pozitiv paratlan szamokat ,haromszog” alakban rendezzik 1 3 7 13 2
el a kovetkezdk szerint: az elso oszlopba irjuk az elsé paratlan

szamot, a masodik oszlopba a kovetkezo kettdt, a harmadik
oszlopba a kovetkezd harmat, és igy tovabb. Példaul az otodik I 17 25
oszlop negyedik helyén a 27 all (lasd az abrat is). 19 27
a) Hanyadik oszlop hanyadik helyén all a 99?7 (3 pont) 29
b) Hatarozza meg a 2017. oszlopban allo elsé szamot! (4

pont)

c) lgazolja, hogy az n-edik oszlopban allo szamok dsszege n’ [n ed’ } (9 pont)

a) Hatarozza meg a ¢ szamjegy lehetséges értékeit, ha tudjuk, hogy [c28 nem
oszthato 6-tal, 93¢6 nem oszthato 36-tal, ¢3¢5 pedig nem oszthato 15-tel!
( pgrs azt a négyjegyld szamot jeldli, melynek elsé szamjegye p, tovabbi

szamjegyel pedig rendre g, r, és s.) (7 pont)
b) Igazolja, hogy nincs olyan n pozitiv egész szam, amelyre 4" + 6n -1 oszthato
8-cal! (2 pont)
¢} lgazolja (teljes indukcibéval vagy mas modszerrel), hogy 4" + 6n -1 minden
n pozitiv egész szam esetén oszthatd 9-cell (7 pont)

Egyv adatsokasag hét pozitiv egész szambdl all. Az adatsokasagnak két modusza
van, a 71 és a 75. Az adatsokasag medianja 72, az atlaga 73, a terjedelme pedig
' 4

a) Hatarozza meg a hét szamot! (7 pont)
A 72-nek és az n pozitiv egész szamnak a legkisebb kézds tobbszorose 27720,

b) Hatarozza meg az n lehetséges értékeinek szamat, és adja meg az n
legkisebb lehetséges értékét! (6 pont)

a) Egy mértani sorozat negyedik tagja 12, a kilencedik tagja 384, Szamitsa ki
a sorozat elsd hat tagjanak az atlagat, és az atlagtol mért atlagos abszolat
eltérését! (6 pont)

b) Hany olyan pozitiv szam van, amelynek dsszege és szorzata is 12?7

(7 pont)

A p, g, r pozitiv szamok oOsszege 180. Tovabba tudjuk, hogy

p:gq=T:Bésr: p=5:3.

a] Hatarozza meg ezeket a szamokat! (& pont)

A H halmaz az elso 90 pozitiv egész szam halmaza. H-bél veéletlenszertien

kivalasztunk két kiildnbdzo szamot.

b) Hatarozza meg annak a valoszintiségét, hogy a két kivalasztott szam egy

derékszig haromszog (fokban meért) valamelyik két szige! (7 pont)
a) Hany olyan 90-nél nem nagyobb pozitiv egész szam van, amely a 2, a 3 és
az 5 kozul pontosan az egyikkel oszthato? (6 pont)

Az otoslotto-jatékban az elsd 90 pozitiv egész szambol kell 6t kilénbézot

megjeldolni. A sorsolason Ot (kalonbodzd) nyerdszamot huznak ki, (Sem a

megjeldlés, sem a kihtzas sorrendje nem szamit.)

Kati a 7, 9, 14, 64, 68 szamokat jelélte meg. A sorsolason az els6 harom

kihtzott nyerdszam a 7, a 9 és a 14 volt. Kati ugy gondolja, hogy most nagy

eselye van legalabb négy talalatot elérni.

b) Hatarozza meg annak a valészintségét, hogy a hatralévé két nyerdszam
kozll Kati legalabb az egyiket eltalaljal (6 pont)



Az egyik jatékhéten Osszesen 3 222 831 lottoszelvényt kiildtek jatékba a
jatékosok. Az alabbi tablazat mutatja a nyertes szelvények szamat és
nyeremenyet (2-nél kevesebb talalattal nem lehet nyerni).

: Nyertes 7
Talil?:;tfnl; szt:lvﬂényck Nye remex;j;E{]Té ,;’1 x;j],lrcrtes
szama
S 0 0
4 17 3113 255
3 1617 34 915
2 62 757 1970

c¢) Szamitsa ki, hogy mennyi volt a jatékosok egy lottoszelvényre jutd atlagos

vesztesége ezen a héten, ha a jatékba kilildott szelvények egységara 250 Ft!

(4 pont)

14) Ha Andras az asztalra ejti a pingponglabdajat, akkor a labda az ejtési magassag

kb. 84%-ara pattan vissza. Ezutan tovabb pattog tgy, hogy minden asztalra
erkezés utan az elozo felpattanas magassaganak 84%-aig emelkedik fel.

a) Andras egy alkalommal (az asztal lapjatol meérve) 1 méter magassagbol
ejtette az asztalra a pingponglabdat. Mekkora utat tesz meg Osszesen a
pingponglabda az elsé asztalra érkezésétol a tizenotddikig? (Feltetelezzilk,
hogy a labda csak fMggdleges iranyban mozog, a vizszintes iranyua
elmozdulas elhanyagolhato.) (4 pont)

Andras azt allitja, hogy az 6sszes pingponglabdajanak szama 6-tal osztva 2
maradékot, 15-tel osztva pedig 1 maradékot ad.

b) Mutassa meg, hogy Andras allitasa hamis! (3 pont)

Dori olyan pingponglabda-készletet wvasarolt, amelynek
dobozaba harom egyforma labda - az abran lathato
elrendezésben — szorosan belefér. A doboz hengeres test,
melynek alaplapjat harom egybevago koriv és harom
egyenlé hosszusagl szakasz hatarolja. (Az abran a dobozt
feltilnézetbdl latjuk.)

c) A doboz térfogatanak hany szédzalékat to6lti ki a harom pingponglabda, ha a
labdak atmérdje 40 mm? (A doboz falvastagsaga elhanyagolhato.)

(7 pont)
15) a) Hany olyan pozitiv haromjegyll szam van a tizes szamrendszerben, amely
a 8 és a 9 szamok kozil legalabb az egyikkel oszthato? (7 pont)

b) A 8-cas szamrendszerben haromjegyl pozitiv egész szamok kozil
véletlenszerien kivalasztunk egyet. Mennyi a valoszintsége annak, hogy a
kivalasztott szam a 9-ces szamrendszerben is haromjegyl? |7 pont)

16) Az okori egyiptomiak az egyenld szara haromszog tertiletét (kdzelitd modszerrel)
ugy szamoltak ki, hogy az alap ¢és a szar szorzatanak a felét vették,

al Egy egyenlo szara haromszog alapja 18 cm hosszi. Mekkora lehet a szara,
ha az okori egyiptomiak modszere e haromszog valodi tertletét 25%-nal

kisebb hibaval adja meg? 9 pont)
Az okori Egyiptom matematikajaban a szamok négyzetének is jelentds szerep
jutott.

b) Hany olyan 1000-nel kisebb pozitiv egész szam van, amellyel az
1-2-3-4.5-6 szamot megszorozva négyzetszamot kapunk? (7 pont)



